

羊城晚报讯 记者李旭、通讯员张昊蓉报道：近日，第二届“珠海市个体工商户服务月”之“多方珠力 助企惠商”——个体工商户惠企政策宣讲系列活动在香洲、斗门陆续举行。记者从活动中了解到，今年1月至6月，珠海新登记个体工商户15305户，比去年同期增长4.06%。

本次活动聚焦个体工商户经营困难与诉求，调动多方力量，广泛开展政策宣传，让帮扶培育措施家喻户晓，助力珠海市个体工商户和小微企业扩大受益面，提振发展信心。各参

与部门代表积极指导个体工商户了解政策，用好政策，回应个体工商户群体关切的“个转企”、税费缴纳、退役军人创业就业、企业优化升级等问题，通过现场解答、面对面交流，让个体工商户感受到更便捷、更有温度的政策宣讲服务，存在的困难诉求现场得到解决，为提升个体工商户发展质量，助推珠海经济高质量发展打造了沟通及服务平台。

个体工商户作为重要的市场主体，是参与推动珠海现代化建设和高质量发展的重要力量。今年以来，在

社会各界共同努力下，珠海市促进个体工商户发展工作取得了显著成效。特别是广东省培育扶持个体工商户若干措施“31条”和促进个体工商户发展“51条”等系列帮扶政策出台以来，个体工商户增长较为明显，各项经营指标复苏迹象明显，个体经济向好发展。2023年上半年，珠海市登记在营市场主体434513户，比2022年底增长3.45%。其中，实有企业205157户，实有个体工商户229047户。今年1月至6月，新登记个体工商户15305户，比去年同期增长4.06%。

江门鹤山 凤梨飘香 四方客来

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 朱强 吴进宝 谭耀广

近日，江门鹤山市多个镇的水果农产品迎来上市旺季。记者日前从双合镇获悉，该镇合成村本味农场种植的约4.67公顷（70亩）海南凤梨已成熟，正大量上市，吸引了周边客商、游客前来采购和采摘。

果肉不“扎口”切开就能吃

日前，记者来到本味农场的凤梨种植现场。只见一行行、一垄垄凤梨顺着山势栽种得整齐划一，长势喜人，散发出阵阵香气。不少凤梨被纸袋包住。据本味农场场主黄杰礼介绍，这是为了减少日光灼热、减少病虫害，提高果实的外观质量。据悉，2020年，该场引进种植凤梨，并于次年开始收成，主要销往广州、佛山、中山等珠三角城市。“凤梨种植比较简单，果树容易生长，每年3月份打一次果后，7月份就可以收成，中间只要简单施肥打草，喷一下营养素就行了。”今年，该场的凤梨已成熟并大量上市，预计亩产1000至1500公斤，收购价格在每公斤4元左右。

在外观上，凤梨与菠萝相似，个头上也太大差别，外人难以分辨。黄杰礼说，凤梨与菠萝在市场上是两种不同的产品。他介绍，

菠萝的叶子很扎手，这是因为菠萝叶子上有很多锯齿，而凤梨的叶子是光滑的，一般边缘不带锯齿，从这里就可以一眼判断出凤梨和菠萝的区别；去皮的菠萝，是需要剔除肉刺、削出来一道道“鸿沟”的，而去皮的凤梨，因为没有肉刺或者比较小，只需要简单削皮即可，外表是比较光滑的。

而在口感上，因为菠萝中含有“菠萝蛋白酶”，吃菠萝的时候，这种菠萝蛋白酶会去消化蛋白质，溶解于口腔表面，并诱发刺痛感，吃菠萝的时候，大多数时候是切成大块，用盐水浸泡一段时间才适合食用；而吃凤梨则没有这种“烦恼”。黄杰礼说：“我们种植的是金钻凤梨，可食用率特别高，接近90%，而且少了扎人嘴巴的菠萝酶，不用泡盐水，切开就能吃。”

借助线上平台拓宽销售渠道

记者了解到，由于这几年黄杰礼专注于种植，在销售渠道上没有着重开拓，加上农场本身不近路边，路过的经销商也不知道里面有个果园可以收果，因此就算今年收成不错，也面临着销售渠道较窄的问题。

据悉，为了进一步帮助果农拓宽销售渠道，双合镇及合成村委会提前做好宣传工作，并联系相关平台协助销售。合成村党委书记麦月雄介绍：“经过走访，我们了解到农场有一些销售问题，我们村一级通过帮助其进驻农产品销售平台，例如塔百奇平台进行线上销售；同时联系旅游团来参观旅游、体验采摘，带动农场消费。”另外，双合镇还主动帮助该农场成功申报并成为省级示范家庭农场，并获得相关

政策及34万元资金支持，解决了该农场资金紧张问题。

在地方党委、政府的助农举措下，不少客商、游客通过官方渠道获得信息，纷纷前来采摘、采购凤梨。在记者采访当天，游客圈成一家老小开着车前来收果。他说：“我来自佛山高明，通过政府推广渠道了解到这里的农场信息，特地过来采购凤梨。之前已经来过一次，买了100斤回去自己吃还有送朋友，很快就吃光了。所以这次一家大小再来。这里的凤梨品质很好，又香又甜又脆。”陈旭成还打开手机让记者看，只见他的朋友圈上很多都是凤梨的照片，不少朋友点赞评论，询问购买方式。“刚刚还有几个朋友说下次约好一起来，每家买100斤！”



一家老小前来采摘

特色旅游特产消费相得益彰

记者了解到，双合镇当地盛产各种水果，除了凤梨外，还有木瓜、百香果、无花果、黄皮、龙眼、西瓜、番石榴、荔枝、葡萄等，可谓一年四季瓜果飘香。同时，当地还是鹤山著名的红茶产地。

相关负责人表示，近年来，双合镇结合实际，以生态旅游的发展思路来统筹全局高质量发展，充分发挥资源禀赋优势，积极推进乡村旅游发展，吸引了众多游客走进双合开展研学游、亲子游，体验茶文化和农耕文化。这些游客在游玩的同时，也带动了各种水果及红茶的消费。特色旅游与特产消费相得益彰，不断增强该镇旅游文化产业综合实力，助力双合镇高质量发展。



凤梨肉刺小，简单削皮后即可食用

大型红色原创话剧《碉楼·寒燕归巢》取材自五邑革命先辈及其红色故事

话剧舞台重现 红色侨乡革命往事

文/图 羊城晚报记者 彭纪宁 陈卓栋 通讯员 开平宣 谭耀广

大型红色原创话剧《碉楼·寒燕归巢》，定于8月8日20时在广东粤剧艺术中心公演。连日来，演员们在江门加紧排练。其中在排练一场男主人公与开平当地同志接头的剧情时，演员们将角色的情感涌动与接头时的紧张气氛演绎得淋漓尽致。

据介绍，话剧《碉楼·寒燕归巢》讲述了江门开平司徒家年轻的归国华侨、坚定的共产主义战士司徒逸非（话剧虚构角色）长期潜伏于隐蔽战线的事迹。剧中，司徒逸非的师兄、共产党员余仲喜的角色出现。剧中，余仲喜通过一份书信鼓励司徒逸非来到重庆，并让他加入中国共产党成为隐蔽战线战士。

好汉身躯为群裂

根据江门市党史研究室相关研究员介绍，江门五邑地区是广东省较早建立中国共产党地方组织的地区之一。从20世纪20年代起，中国共产党就领导五邑人民开展革命斗争。

二十余年的斗争当中，涌现出众多仁人志士。在江门开平，比较著名的包括广州起义主要领导人之一周文雍、中国红色摄影先驱沙飞等革命先辈。其中，“刑场上的婚礼”主人公周文雍、陈铁军夫妇是为新中国的成立作出突出贡献的英雄模范人物，周文雍写下的“头可断、肢可折，好汉身躯为群裂”，弘扬了视死如归、慷慨就义的革命精神。

革命群像聚一身

话剧《碉楼·寒燕归巢》里的男主人公司徒逸非，出身华侨家庭，在美留学修读航空工业课程，回国后加入中国共产党，长期潜伏于隐蔽战线，后不幸因叛徒出卖而牺牲。他的艺术形象，分别来源于谢创、余仲奎两位五邑先辈。

1905年出生的谢创，早年受孙中山先生思想影响，18岁赴美国后积极参加进步活动，思想上向共产主义靠拢，1928年在美国加入共产党。1932年谢创赴莫斯科学习，并把组织关系转到中国共产党。

谢创在1935年回国后，几经波折最终与组织恢复联系并恢复党员身份。1937年8月18日，谢创等党员成立中共开平县特别支部，重建开平党组织，领导开平人民开展抗日斗争。1938年10月，中共广东西南特委（后改为中区特委）成立，谢创为特委委员。1940年至1948年间，谢创辗转多地开展革命工作。新中国成立后，谢创还先后任开平、广州等地担任领导。

而1906年出生的余仲奎出身华侨世家，1923年随父赴美美国求学，受孙中山“航空救国”思想影响，考入麻省理工学院攻读航空工程、电机工程，先后获学士学位和硕士学位。1931年回国后致力于飞机飞行和维修的教学与科研工作，并在抗战期间于重庆成功设计制造出中国第一架教练机，为抗日战争胜利作出

贡献。抗战胜利后，因不满国民党反动派发动内战，余仲奎前往广州从事教学工作。1952年后，他历任华南工学院机械系教授、材料科学研究所副所长，创建华南理工大学高温技术研究所。余仲奎专注于航空航天高温材料技术，并亲自抓教学、科研，培养出大批专家学者。

谢创和余仲奎有着相似的经历：受辛亥革命所鼓舞，早年赴美国求学，为国家进步、民族解放而努力，其间经历大革命与抗战的斗争洗礼，认清中国革命的发展方向，最终确立了自己的信仰。在话剧《碉楼·寒燕归巢》中，主创团队还直接采用了余仲奎的事迹并进行艺术加工，以司徒逸非的师兄、共产党员余仲喜的角色出现。剧中，余仲喜通过一份书信鼓励司徒逸非来到重庆，并让他加入中国共产党成为隐蔽战线战士。

隐蔽战线洒热血

此外，司徒逸非在新中国成立后继续在隐蔽战线潜伏、不幸因叛徒出卖而牺牲的故事，也取材自一段鲜为人知的历史。

2013年12月末，北京西山公园内建起一座无名英雄纪念馆，以纪念20世纪50年代在中国台湾殉难的中共隐蔽战线烈士。广场里的铜版铭文介绍：“二十世纪五十年代，大批无名英雄为国家统一、人民解放秘密赴台执行任务，牺牲于台湾。”

记者从相关部门了解到，在这段历史中，有隐蔽战线烈士祖籍为江门五邑。司徒逸非这个角色集中了无名英雄们的家国情怀和对统一大业的坚定信念。“虽然我无法与你携手穿越黑暗，迎接黎明，但是我们这些潜伏在无间地狱的苦行者，内心依然燃烧着希望的火种，哪怕经历万劫，也终生无悔！”剧中司徒逸非的内心独白，充分体现了这种信念。

用艺术方式“讲党课”

江门市宣传部相关负责人介绍，近年来，江门市宣传部充分挖掘侨乡红色文化资源，将周文雍故居、谢创故居等革命先辈故居打造成红色教育基地，组织开展党史青（少）年说、江门市新时代文明实践“音乐党课”、红色先辈后人讲革命故事等活动，推出艺术党课《党的女儿》等文艺精品，把侨都江门丰富的华侨革命先辈实物史料转化为党史学习的鲜活教材，展现五邑侨乡华人在中华民族伟大复兴征程中的杰出贡献，传承红色基因、赓续红色精神、汲取信仰力量。

而此次推出的话剧《碉楼·寒燕归巢》，更是江门市宣传部以艺术方式将历史与话剧舞台有机结合，讲好党史故事，弘扬革命精神，在推动江门市打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区，推动社会主义现代化新侨都高质量发展中凝聚磅礴力量的又一创举。



周文雍、陈铁军雕像

湾区新闻部主编辑/责编 黄铁安 / 美编 李金宝 / 校对 黄文波

香洲好野

珠海美德利智能科技有限公司（以下简称“美德利”）旗下主打品牌开博朗（KEY-PLUS，意为“钥匙”+）为全行业提供智能锁服务，有意思的是，这个名为“钥匙”+的品牌，开门却不需要传统意义上的“钥匙”。

近年来，位于珠海市香洲区的美德利，突破传统出入管理门禁系统的理念，打造出更灵活、更智能、更安全的场景化管理方案，成为智能门锁和商业门禁领域的民族品牌。

技术支撑，打破行业壁垒

当前，国内外电子锁、门禁系统生产厂家众多，要“突围”并不容易。美德利选择从两个方向下功夫。

“在家用市场，门的设计风

格愈发简洁化，这就要求从产品审美的角度，设计出具有差异化系列化的产品，跟门的风格更加协调统一。”美德利董事总经理蒋奇伟介绍，“通过创新，我们的电子锁可以做到面板厚度只有11毫米，可以说是目前最薄的电子门锁之一。”

让客户需求灵活搭建，可以说将电子门锁与安防领域打通了。”蒋奇伟说，“门锁、门禁、停车、餐饮、考勤等管理系统都链接成为一个有机的整体，客人只要一张卡就可以完成资金结算和开门操作，避免了使用不便等问题，既保证了独立性，又保证了管理的统一性。”

飞速发展，助力行业进步

美德利的成功，源于公司深厚的研发功底。以智能网联安防系统为例，该系统采用开源架构，绕过了数个国外企业的技术壁垒。

“系统若要达到这么灵活的程度，底层数据和底层架构是非常复杂的，研发的过程突破了我们当时对电子门锁和门禁系统的认知，我们需要将各种场景的数据结构和接口预留，所以要有丰富的项目经验和前瞻性。”蒋奇伟说。

此外，“安全”是电子锁、门禁系统等产品的命脉，“架构做得再齐全，都不能忽视安全。”蒋奇伟表示，“经过不断研发改进，我们的系统如今拥有硬件加密、软件加密以及服务器加密，这些加密系统环环相扣，就像‘虎符’一般，若要攻破层层保护几乎是不可能的。”

“我们将这套系统打造成模块化，就像‘搭积木’一样，针对



美德利旗下产品 受访者供图